

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal;
Hajduszoboszló, I., Rákóczi-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
halmaji BOR JÁNOS.

Mezelenk minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay”-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Fötér.

A magyar föld kincsei.

Telegi Pál gróf miniszterelnök, mint a geográfia tudós professzora tartott előadást a nemzetközi mezőgazdasági iparügyi kongresszuson, a magyar föld kincseiről, a vitaminokban minden másnál gazdagabb magyar gyümölcsről és főzélkéféleségeiről. Megmagyarázta a miniszterelnök a mi gyümölcsünk és főzélkéféleségeink vitamin- és főzélkéféleségeinek természetes eredetét is, rámutatva arra, hogy a napsugár, amely a növényben vitamint és sikért termel, értéket ad a magyar gyümölcsnek és buzáknak, mert a Kárpátok medencéjében ontja áldását legbőségesebben. Magyar földön ragyog leg több órában az érlelő nap és mert a nyári légkör ugyancsak nálunk tartalmazza a legkevesebb párat, gyümölcsünk vitamin-tartalmában minden más ország gyümölcsét messze felülmúlja.

Mi ezt a tényt a magunk szűk határain belül már régen ismerjük, még mielőtt a tudományos magyarázatot megkaptuk volna. Tudjuk, hogy a híres kaliforniai gyümölcs, amely ugyancsak az egész világot meghódította, lehet nagyobb, szebb, lehet jobban szállítható, mint a mi földünk termése, de sohasem olyan izletes, nem annyira tápláló és vitaminban sokkal szegényebb. Mi ezt jól tudtuk, büszkék is voltunk rá mindenkor, azzal azonban nem sokat törődtünk, hogy ugyanezt megtudja az egész világ. Alkalmazkodtunk a régi jó közmondáshoz, amely azt tanítja, hogy jó bornak nem kell cégér és jórészt ennek köszönhetjük, hogy nem tudtuk a kiváló magyar gyümölcsöt külföldi piacokon eléggé népszerűvé tenni. Csak a legutóbbi évszázadban kezdtük meg a természetű értékesítési propagandát és ha ez sikeres volt is, még korántsem dicsekedhetünk azzal, hogy a magyar föld vitaminus kincsei annyi nemes valutát hoznak be az országba, amennyit behozni kellene.

Elsősorban ezért örvendetes, hogy a miniszterelnök ezt az előadást a világ minden részéből összesereglett szakemberek előtt megtartotta, hogy a tudós tekintélyét vetette latba és ezzel csinált értékes propagandát a magyar gyümölcs és zöldség-féléknek. Hisszük, hogy az elhangzott előadás, amely szakszerű adatok feltárását is tartalmazta, nem marad eredménytelen, hiszük, hogy szakkörökben az ország határain túl is élénk visszhangot fog kelteni a miniszterelnök beszéde és világszerte számos laboratórium-ban meg fogják vizsgálni, vajjon

azok a szakszerű adatok, amelyeket az előadás felsorol, valóban helytállóak-e. Ha pedig ez a vizsgálat a külföldi laboratóriumokban megtörténik, ez számunkra máris siker, mert az eredmény kétségtelenül igazolni fogja a magyar föld kincseinek nagy értékét és így meg van a remény arra, hogy új piacok is meg fognak nyílni kivitelünk előtt, olyan piacok, amelyekre eddig nem került ki gyümölcs és főzélkéféleségeink a magyar termésű C. vitamin.

Az a tényállás azonban, amely a fentiekben világosan áll előtünk, kell hogy gondolkodásra késztesse gazdasági életünknek arra illetékes tényezőit. Mert kell, hogy a jövőben elelmesebb, jobb kereskedők igyekezzünk lenni, kell hogy a jó bornak is cégért adjunk, mert máskülönben nem tudjuk eladni. Szükségünk van propagandára, szükségünk van tisztas reklámra, mert külföldi vevő nem fog Kecskemétre eljönni, hogy barackot vásároljon, ha nem hívjuk fel a figyelmét minden megfelelő eszközzel arra, hogy a magyar gyümölcsöt a magyar égbolt napja éltető sugarával milyen nagy értékű érlelte.

Eppen úgy, mint az ezeréves magyar igazságnak, a szentistváni birodalom koncepciójának és eszméjének, a magyar föld kincseinek is hangot kell adnunk az egész világon. Nem szabad továbbra is a hamupipóke szerepet játszani és szakítani kell azzal a kissé kényelmes felfogással is, hogy a reklámszínés és a propaganda nem magyar urhoz méltó tevékenység. Amikor arra törekszünk, hogy fiaink szabad gazdasági pályákon helyezkedjenek el, tisztában kell lennünk azzal is, hogy a kereskedői foglalkozás nem a hálózában ülő és abba véletlenül bevetődő legyekre vadászó pók foglalkozása, hanem a koronás nemes vadé, amely bejárja a rónákat és bérceket, hogy megtalálja a legdusabb és legtáplálóbb legelőt.

Reklám és propaganda nélkül nem tudjuk világmárkává tenni valóban világmárkás terményeinket. Tanuljunk meg tehát a reklám művészetét annyival inkább, mert az anyagilag is hasznos, hiszen aki egy-két vagon gyümölcsöt tud exportálni jól fizető piacokra, megkeres annyit, amennyi egy kisebb tisztviselő egész esztendei fizetése.

Eladó a Bocskay-utca 24. szám alatt levő pusztatelek és a Bocskay-utca 30. szám alatt levő házasudvar gazdasági épületekkel.

Átállítás.

A nemzet megoldandó kérdései között van egy olyan, amelyről évek óta beszélünk, de komoly megoldásához eddig nem láttunk hozzá. Ennek jelentősége pedig igen nagy s megközelíti a földhözjuttatás jelentőségét és ehhez szorosban kapcsolódik: mezőgazdasági termelésünk átállítása. Ezt a kérdést a városi ember sem tekintheti olyannak, amely őt nem érintené. Nagyot is közelről érinti. Nemcsak abban a vonatkozásban, hogy minden magyar embernek egyformán érdeke a legmagyarabb falusi társadalmi réteg erősödése, mert ez egyúttal a nemzet többségének, tehát magának a nemzetnek erősödését jelenti, hanem közelebbről azért is, mert a mai termelési rend mellett külön liszt-forgalmi adóval terhelt kenyéret és tésztaféléket eszik. Természetesen ugyanígy érinti ez a kérdés a gazdátársadalmat is.

A buzáról van itt szó, amelyet eddig a legnagyobb mennyiségben termeltünk. A baj az, hogy buzából az egész világ termelése igen nagy és ezért a buza világgiaici ára alacsony, sokkal alacsonyabb, mint a mi buza-árunk és így a mázsánkénti husz pengős buzaár fenntartása, a magyar buzáknak ilyen áron való értékesítése áldozatba kerül. Az ország erre évente 35 millió pengőt fizet rá. Az összeg legnagyobb részét a liszt-forgalmi adóból fedezi az állam, amely adó egyaránt sújtja a termelőt és a fogyasztót s amelyet a kormány maga is antiszociálisnak és helytelennek tart, de addig, míg a mai helyzet áll fenn, kénytelen érvényben tartani.

Ez azt bizonyítja, hogy a buza-termelés nagy méreteinek fenntartása súlyos ráfizetéssel jár, ami nem érdeke sem egyéneknek, sem államnak, tehát változtatni kell a helyzeten. At kell állítanunk termelésünket és át kell térnünk jövedelmezőbb termelési ágakra. Tudjuk, hogy ez nem könnyű, hiszen gazdáink legszívesebben azt a rendszert csinálják tovább, amit őseik kezdtek és konzervatív gondolkodásukat nehéz megváltoztatni. Még is meg kell ennek történnie. Az eddigi külterjes gazdálkodásról át kell térnünk a belterjes gazdálkodásra, sok-sok szántóföldet át kell alakítani olyan ipari növények, olajos magvak, gyümölcsök és főzélkéfélek termőterületté, amelyeket jobb áron vesz át tőlünk a külföld.

Nem kell ezen a téren messze külföldi, dániai, hollandiai és más példák után mennünk. Itt vannak a kecskeméti, nagykovácsi, jánosalmi példák. Nemrég az ország

minden részében hallhatták gazdáink a rádióan át azokat a kijelentéseket, amelyekben nagykovácsi gazdátársai mondották el, hogyan alakították át a város egész környékét gabonaföldekből veteményes kertekké és hogyan élnek meg ezekből. Ha most is buzákat termelnének, mint 100 évvel ezelőtt, akkor nagyobb gazdák is, nemcsak a kicsinyek, éppen csak hogy tengődnének. Ezzel szemben a kerti gazdálkodással néhány holdas kisgazdák is elérték, hogy jó körülmények között élnek, többen közülük kis vagyont is gyűjtöttek. Az ő példájuk nyomán és a legújabb kor követelményeinek megfelelő módon kell áttérni a belterjes gazdálkodásra.

Ennek nagy jelentőségét és fontosságát egyik legutóbbi beszédében a miniszterelnök is hangsúlyozta és bejelentette, hogy az idei őszi vetés előtt meg fogja jelölni, hogy gazdáink a buza helyett mit termeljenek. De már most a Budapesten tartott nemzetközi mezőgazdasági ipari kongresszuson érdekes előadásában arról beszélt a tudós miniszterelnök tanártársaival végzett kutatások alapján, hogy a magyar gyümölcs izesebb, a magyar buza acélosabb, a magyar ló és szarvasmarha erősebb, jobb, a magyar tojás tartalmasabb s a vitaminok alaposabb megismerése óta tudjuk, hogy a magyar gyümölcs- és zöldségfélék vitaminokban is gazdagabbak, mint a föld más részein termettek. Ennek egyik okát a napfénytartam hosszúságában jelölte meg. Jellemzője a magyar medence levegőjének a szárazság is, amely jobban eresztí át a nap ibolyántuli sugarait. A levegőnek ez a szárazsága és a napfénytartam az okai annak, hogy a magyar éghajlat gazdagabb ibolyántuli és kémiai sugárzásban és ezért vitamindusabbak főzélkéféleink és gyümölcsjeink. Utóbbiak nagy értékét emelte ki a tudós miniszterelnök és azt hisszük, ezzel egyúttal jelezte is a termelés átalításának irányát.

Ne vegyen

cserepályhát,

míg meg nem tekint

Krisch pályhás-mester

nagy raktárát, **Debrecen, Ispolytér 1.** (Nagyállomásnál.) Tel.: 12-18.

Cserepályhák nagy választékban!

Átrakást, javítást, vidéken is, olcsón és felelősséggel vállal.

Jó családból való ügye fiut

tanulónak felvesz: Balogh Kálmán borbély és fodrász, Bethlen-utca 9. sz. alatt.

A termés értékesítése.

Nagyot fordult a világ kereke, ami abból is látható, hogy nehezen tudjuk eladni a búzánkat. A természetes érzést követeli, hogy kapva-kapjon a világ a földkerekség legjobb és legszükségesebb terményéért, ezzel szemben kormányunknak már az év első hónapjaiban a legkomolyabb gondot okozza, hogy mivel vásároltassa meg azt a felesleget, amit okvetlenül el kell adnunk, mert az árará szükségünk van.

A nagy háború előtt arra kellett vigyáznunk, hogy senkitse bántunk meg a búzánkra áhító külföldiek közül, annyira kapósak voltunk, most meg unszolnunk kell a vásárlókat, mert a nemzetközi politika irányítja az országok egymással való érintkezését és nem egyszer előfordul, hogy szűkösködnék, vagy egészen nélkülöznek valamely jó árut csak azért, mert a termelő, vagy árusító nincs benne szövetségi rendszerükben, amelynek éppen az az egyik fő célja, hogy tönkretegyje a másikat.

Mióta a magyarság meggyökereedett ezen a földön, mindig az állattenyésztés és földmivelés volt a fő foglalkozása, amelyhez később csatlakozott a gyümölcsstermelés, vadászat és halászat olyan mértékben, hogy külföldre is juttatható belőle. Évszázadok alatt belénkidegződött ez a rendszer, amely szerves része lett életünknek. Berendezkedtünk rá és nyugodtan éltünk belőle, amíg az ellenségeskedések nyomására meg nem változott a helyzet, de mivel még nem tudtunk mindenben áttérni az ugynevezett irányított és célszerű gazdálkodásra, kénytelenek vagyunk a régivel bajlódni, pedig nagy erőfeszítésünkbe kerül. A nyugati országokban ugyanis átlagban 9 pengő a buza métermázsája, míg nálunk husz pengős árra számít a gazda, mert az ipari cikkek és egyéb életszükségleti tárgyak ára ennek felel meg. Ha már most kevesebbet kapna érte, felborul pénzbéli egyensúlya, amelyet a világháború és forradalmak, majd pedig utána az ország gazdasági egységét feldaraboló békeszerződések amugy is megbolygattak.

Mivel csonka országunk lakóinak több mint fele mezőgazdaságból él, kénytelen a kormány ennek a legértékesebb néprétegnek megélhetéséről még áldozatok árán is gondoskodni. Súlyos milliókba kerül a husz pengős buzaár fenntartása, mert 1934. januárjában még 7 pengő 67 fillér volt a buza ára, holott 1913-ban 25 pengő 84 fillért fizettek érte, de az ipari cikkek a békebelinél átlagban 40 százalékkal drágábbak. Számítalan más esetben is hasonló a helyzet. Amíg az élelmiszeri cikkek átlaga a békebelinek csak 85-86 százalékát érték el, addig a ruházat 114, a világítás és fűtés 134 százalékra rugott fel 1936. legelején. Körülbelül ugyanez az arány most is. A nagykereskedelmi árak közül a gyarmati származásúak a békebelinek 176 százalékát érték el, de a mezőgazdasági cikkek itt is alulmaradtak, amennyiben az 1913. évi átlagos árak csak 84 százalékáig tudtak felvándorolni. A kiskereskedelmi árak közül érdemes kiemelni a következőket: Békében a sertésár átlagban 3 pengő volt, míg ma körülbelül 2 és fél pengőbe kerül ugyanaz a fajta hus.

A Hangya Szövetkezetben

I. oszt. PICK SZALÁMI rudvételnél
1 kg. 4.90P. Felszeletelve 10 deka 52f.

**Kitűnő borok,
sajtok és felvidéki friss juhturó
állandóan kaphatók!**

**Vásároljon mindig
mindent a Szövetkezetben.**

Békében a zsirnak való szalonna 1 pengő 89 fillér volt, míg ma 1 pengő 50 fillér. A disznósír átlaga 25 évvel ezelőtt két pengő volt, míg ma egy pengő 76 fillér. A pergetett méz kilója ugyanakkor 2 pengő 40 fillér volt, míg ma 1 pengő 50 fillér. Ezekből is látható, hogy az őstermelők rosszabbul járnak, mert az ugynevezett agrár-olló még mindig fenyeget. Békében a férfiruha átlagára — hivatalos adatok szerint — 46 pengőbe

került, ma pedig 76 pengőbe. Ha változtatni akarunk sorsunkon, nem szabad sokat tétováznunk, hanem el kell fogadnunk a kormányzat alapos tanulmányozása után kialakult tervet, amely korlátozza a különböző gabonaneműekkel bevezethető területet, hogy célszerűbb, jobban megfizetett, nagyobb hasznot hajtó terményeket küldhessünk azokra a piacokra, ahol kénytelenek eltekinteni a származástól, annyira szükség van rájuk.

A Városi Dalegylet nagy hangversenye.

Főlemelő sikerű, méreteiben impozáns műsoros estélyt rendezett július 9-én a városi dalegylet férfi- és vegyeskara a kassai dalos-ünnepek fedezetlenül maradt költségeinek fedezésére a ref. fiúiskola udvarán. A műsoros előadáson ott láttuk városunk közönségének színét-javát olyan tömegben, amelyen a dalegylet életében talán még sohasem fordult elő. Kellemes szép nyári est volt, a szabadban eltöltött idő kedves emlékeket hagyott a jelenlevők lelkületében. A műsoros estély mindvégig magas színvonalon állott. Ugy a férfikar, mint különösebben a vegyeskar valósággal remekelt. Vége-hossza nem volt az előadott énekszámok után a közönség tetszés-nyilvánításának, amely szünni nem akaró tapsokban, újrászómban nyert kifejezést.

A szalonzenekar kurucvilágbeli dalokkal nyitotta meg az estélyt. Majd Béteky Lajos dalegyleti elnök üdvözölte az impozáns számban megjelent közönséget s köszönte meg a rendkívüli érdeklődést. Ezután a vegyeskar Bánkban operából énekelte az Imát remek színezéssel, nagy hatással. Szabó Dániel debreceni kollégiumi szénior Tompa Mihály egy hazafias versét szavalta szép hanganyagának érzésteljes színező erejével. Hatalmas taps jutalmazta. Majd a férfikar adta elő Schubert: „A teremthöz” című műénekét nagy sikerrel, precíz kivitelben, magas színvonalban. Böszörményi Ferenc ny. ref. isk. igazgató-tanító szellemes felolvasása következett. Sziporkázó humorát, ötletekben gazdag elmeszítését az alkalommal is gyönyörűen csillogtatta. A közönség halásan fogadta a nagy-sikerű felolvasást s percekön keresztül ünnepelte a szerzőt. Dr. Padrah Sándor vezénylese és átírása mellett Iradier: „La Paloma” (A galamb) című zeneművének előadása a dalestély fénypontját képezte. A vegyeskar valósággal remekelt a nehéz műdarab finom

árnyalatainak kidomborításában s óriási hatást, szünni nem akaró lelkes tapsokat váltott ki, úgy hogy azt újrázni kellett. Dr. Padrah Sándor újból fényes tanubizonyítást tett zenei szaktudásáról, rátermettségéről és briliáns vezénylő képességéről. Lelkes ünneplésben volt része.

Szatmári Endre két hegedűműdarabot adott elő Vecseytől és Hubaytól nagyszerű technikával Zempléni Kornél zongorakísérete mellett oly remek sikerrel, hogy ráadásul kellett adnia. Magas iverű hegedűjátékával teljes mértékben megnyerte a hallgatóság szimpátiáját. Majd ismét egy szép zenei alkotás P. H. Schultz énekművének előadása következett. A vegyeskar előadásában a mű teljes szépsége gyönyörűen érvényesült. A szólórészeket Veress Béláné, Kovács Lajosné, Iványi Antalné urasszonyok, Fehér János, dr. Szabó Zoltán, dr. Tóth Béla urak fényes sikerrel énekeltek. Szabó Dániel szénior Reményik és Áprily verseket hatásosan szavalt. Végül a férfikar Farkas Nándor Imájának hatásos előadásával tüntette ki magát.

A vezénylést egy a férfi, mint a vegyeskarnál és szalonzenekarnál Iványi Antal karnagy hatalmas lendülettel teljesítette. A hallgatóság ezért többszöri lelkes tüsszeléssel tüntette ki.

A fényes sikerű hangverseny után 300 terítéses jólsikerült társasvacsora következett. Felszólaltak: Béteky Lajos dalegyleti elnök, Iványi Antal karnagy, Tornay János tekeházi lelkész. A kedélyes lakoma a késő éjjeli órákban nyert befejezést. A dalestélyen Páparól megjelent Tóth Lajos ref. főiskolai zenetanár is, a dalegylet megalapítója.

Keresek négy szobás és mellék-helyiségekből álló lakást közel a fürdőhöz augusztus 1-re Értekezni lehet megbízásból: **Parácsy Benjáminnéval, az üzletben.**

Nyiltlevél

nagyságos Beliczky Kálmán
m. kir. rendőrfőtanácsos urnak
Hajdusoboszló.

Igen tisztelt barátom! Egy pár évvel ezelőtt egy pesti újságban azt a hírt olvastam, hogy Hajdusoboszlón a fürdővendégek fel-lázadtak, mert állítólag túlforró volt a medencékben a víz. A fel-tűnő hirdásban folytatólag az volt, hogy a fellázadt fürdőven-dégek megfélemezésére a fürdőigaz-gatóság a helybeli tüzoltók segít-ségét vette igénybe. Nem tudom, igaz volt-e e hír, vagy nem, az akkor nem is érdekelt, de most, midőn saját bőrömön tapasztaltam az-ítteni, — igazán nem mondható, hogy — rózsás viszonyokat, eszembe jött ez az újsághír, külö-nösen az elmúlt hétfőn reggel, mikor az akkori nagy kánikulában meg kellett hosszabbítanom a lejárt hetijegyemet. Több mint egy óra hosszát kellett a tömegben tolon-ganom, míg ez az egy perc alatt elintézhető ténykedésben sorra kerültem. A pénztár előtt velem együtt összezsúfolt fürdővendégek tömege most is valóban oly álla-potban és hangulatban volt, hogy indokolt lett volna most is a tü-zoltóság igénybevétele, ehelyett azonban most rendőrt hívtak és azzal iparkodtak fékezni az indu-latokat. Ezen alkalommal egy nagyon helyén való kijelentés hangzott el a tömegben és mivel biztos vágyok, hogy a jelenlevő rendőr ezt nem jelentette tovább, én közlöm ezt most veled. Azt mondta valaki a rendőr felé: „Ne bennünket dirigáljon itt, hanem kérje meg a parancsnokságát, hogy hívassa ide a fürdő igazga-tóságát, hogy lássák ők is, hogy a jegykiadásnál milyen tarthatatlan állapotok vannak”. Igaza volt ennek a fürdővendégnek, magam is 65 percig álltam a tömegben. Csorgott rólam az izzadság, emellett lökdöste ide-oda, míg a meg-lévő hetijegyem meghosszabbítá-sára sor került. Nem tudom, hogy itt a fürdőben a rendőrségnek milyen hatásköre van, de feltéte-lezem, hogy a közönség érdeké-ben egyes kérdésekben kezdemé-nyezési joga is van és ezért kér-lek engedj meg, hogy egy pár sürgősen végrehajtandó javaslato-mat közöljem, melyek segítségével különösen a jegykiadás körüli tarthatatlan állapotok megszüntet-hetők volnának.

Mivel kizárt dolog, hogy egy nap leforgása alatt négy pénztár 7—8000 embert, illetve fürdőven-déget kellő gyorsasággal kiszolgál-jon, első és legfontosabb dolog az, hogy a bejáratnál távolabb, eset-leg az akácokban, a fürdőhöz vezető ut mentén, azonnal állítsa-nak fel kisegítő pénztárakat, ha nem akarnak deszka sátrakat oda állítani, akkor elegendők erre a célra asztalok is.

A betegeteket az amugy is szük főbejáraton szállítják ki és be toló-kocsin, ugyanott, hol a pénztárak előtt a közönség sorban áll.

Nem tudom megérteni, hogy a hetijegyek meghosszabbítása miért igényel oly hosszadalmas eljárást, mikor azt oly egyszerűen — bélye-gek felragasztásával — el lehetne intézni. Most már a Máv. igazol-ványokat is így hosszabbítják meg, ez sokkal gyorsabb — és az elszámolása is egyszerűbb — és ami a fontos, az, hogy írást nem igényel. Nagy megterhelése épen a beteg, tehát a gyógyfür-

dőt igénybe vevő vendégeknek, hogy a pótjegyet naponta kell venni, vagy lebélyegeztetni. Miért nem lehet e célra 7, vagy 10-es blokkfuzeteket kiadni, melyekről a jegyet a gyógyfürdő ajtajában álló alkalmazott sajátkezűleg tépje le. Így a pénztárak tehermentesítve lesznek, az ellenőrzés is tökéletes.

Ez az útját minden nagyobb költség nélkül azonnal végrehajtható és legalább a fürdőbe való bejutás előtt, megkíméli a gyakran nehezen mozgó fürdővendégeket a jegyváltás mai terheitől.

Nem akartam ma a fürdő egyéb hiányaival is foglalkozni, de azért kérek engedj meg, hogy felhívjam figyelmedet, a közönségnek a kabinokban és öltözőkben szüfolt elhelyezésére, mely ugy egészségi, mint erkölcsi szempontból igen erős bírálat tárgyát képezheti. És végül még egy érdekes dolog: ha egy beteg idején fürdőt használni, természetesen az itteni orvossal is meg akarja magát vizsgáltatni és tőle fürdő előírást kérni. Ez különben ilyen fürdők-nél kötelező is kellene, hogy legyen. Nagy meglepetés éri e téren minden beteget, mert pl. ha hétfőn reggel jelentkezik az orvosi rendelőben, akkor azt mondják, hogy „előjegyeztük pénteken d. u. fél 7-re”. Ez igazán különlegesség. Ilyesmit sehol a világon nem lehet találni és felő, hogy a hire épp úgy el fog terjedni, mint az elhelyezkedés kifogásolható rendjének.

A fentiekbeni esetleges szíves közbenjárásodat a fürdővendégek nevében köszöni egy itt fürdőző régi barátod:

(A. K.)

SZOBOSZLÓ VEZET!

Most mindenki, ha csak lehet, Kerülvén e nagy meletget,
„Nyaralni” elmegy fürdőre,
Szebb, vagy olcsóbb helyen, ahogy —
Telik tőle!

Mesek meg Szoboszlóra,
Mert csodahír szálldos róla!
Sok elmegy a Balatonra!
Sokat már hiv a szabad, ős —
Kárpát orma!

Szoboszlón, vagy Balatonon
S hol már magyar Kárpát honol,
Jó helyen vagy, nincs ott ma baj,
S fő az, hogy mint hü polgár —
Itthon nyaralj!...

Czeglédy Anti.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtti 9 órakor Fehér János segédlelkész, 11 órakor Dr. Godács Imre hőmezővásárhelyi lelkész, délután 3 órakor Loós András segédlelkész prédikál. A fürdői délelőtti istentiszteleten énekel Nagy Lajos.

— **Előléptetések.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter Vecsey Zoltán VIII. fizetési osztályba sorozott gazdasági felügyelőnek a VII. fizetési osztály jellegét adományozta. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Nagy Miklós kabai és Bocskor Mihály nádudvari református tanítókat a VII. fizetési osztály 3-dik fokozatába léptette elő.

— **A belügyi kormány** számvizsgáló bizottsága a napokban Hajduszoboszlón kiszállott a szokásos vizsgálat megejtésére, a vezető belügyminiszteri titkár hirtelen közbejött betegsége miatt későbbi időre maradt.

— **Bélteky Lajos** református lelkész, iskolaszéki elnök a hét végén iskolai ügyekben a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban Budapesten járt.

— **A gyógystrand** óriási mérvű látogatottságára jellemző, hogy július 10-én 9300, július 11-én 8000 vidéki fürdővendég látogatta.

— **Próbacséplés eredménye** buzában kat. holdanként 8—12 q., fajsúlya 80—84 között mozog.

— **Kinevezések, előléptetések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Zsilák Jánosné Kayos Erzsébet hajduszoboszlói szaktanítónőt jelen állomáshelyén rendes szaktanítónővé végleges minőségben kinevezte. A m. kir. belügyminiszter dr. Szerepi Bernát sarkadi járási tisztiorvost a VI. fiz. osztályba léptette elő, dr. Csomor Benő józsa körorvost Hajduszoboszlóra városi orvossá nevezte ki, dr. Beliczky László, m. kir. áll. rendőrségi fogalmazó gyakorlatot jelenlegi állomáshelyén segédfogalmazóvá nevezte ki. Az igazságügyminiszter Szücs Károly hajduszoboszlói kir. jbir. díjnokot ideiglenes minőségű jbir. ügykezelővé nevezte ki.

A takarékoság

dicséretes erénye a háziasszonyok. „Fillérből lesz a pengő” közmondást minden háziasszony ismeri és követi. Éppen ezért felhívjuk a takarékos háziasszonyok figyelmét, hogy a Szit mosószappangyár minden fél kilogrammos Szit-szappan bal sarkába egy borvörös és minden negyed kilogrammos Szit-szappan bal sarkába egy zöld Lacipénzt présel. Ezeket a Laci-pénzeket össze kell gyűjteni, mert 10 darab Laci-pénzért 1 darab fél kilogrammos, illetve 1 darab negyed kilogrammos szappant ad — hűsége jutalmaként — a fűszeres.

— **Tornyay János** tekeházai lelkész a Felvidékről igen nagy hatás mellett prédikált mult vasárnap reggel a református templomban. Alig maradt szem szárazon, mikor a tekeházai magyarok keserves küzdelmeiről szólt, a 20 éves csehuralom alatt. Felhívása nyomán a délelőtti 2 istentiszteleten 53 P perselypénz gyűlt össze s a következő külön adományok folytak be: Fodor Gyula (Budapest) 10 P, Református Egyház 5 P, Décsy János és Szilágyi Gyula 1—1 P. Összesen 70 P. Minthogy templomrenoválásból kifolyólag terhes adósságuk van a tekeházai szegény magyaroknak, meg van a hajlandóság a hajduszoboszlói ref. egyház vezetőségében, hogy társadalmi uton segítséget nyújtsanak a tavaszon felszabadult szegényebb testvér egyházakozságnak. Azért további adományokat szívesen fogadnak a tekeházai részére a ref. lelkészi hivatalban. Akadtak már jelentkező gazdák, akik szegénysorsu magyar ifjakat, megfelelő díjazás mellett, munkára alkalmaznának. Sőt szó lehetne csenevész, vagy beteggyermek Szoboszlón való elhelyezéséről és fürdőztetéséről is. Tornyay János tekeházai református lelkész ebben a tekintetben is megteszi a lépéseket.

Kész butorok

állandóan kaphatók:

Kerekes Gyula

asztalosmesternél,

Hajduszoboszló, Rákóczi-ut 24. sz. alatt.

Ugyanott egy új dióhálo eladó. Rendelésre butorokat és az asztalos szakmába vágó összes munkákat leggyorsabban készítenek.

— **A bibliaórák** mindig látogatottabbak lesznek, a Lorántfy Zsuzsanna női bibliakörben. Már a református központi iskola emeleti gyűlésterme is szűknek bizonyult, oly nagy számban gyűlnek össze — kivált a fürdőző nők — a csütörtök esti összejövetelekre. Július 6-án Nyáry Pál pécsi esperesnek is sok volt a hallgatója, nagy meleg volt a gyűlésteremben. Ezért a legutóbbi csütörtökön este Főrizs Endre barkaszi (Bereg megye) református lelkész, már a dalestélyre villanyvilágítással berendezett fiúiskolai tágas udvaron tartotta meg bibliai előadását. A reánk jövő csütörtökön este 8 órakor még nagyobb érdeklődésre számíthat, mert a Református Nőszövetség központi titkára: Fazekas Lajosné budapesti vallásnővér vezető le a bibliaórát, kit a mult télen igen kellemes előadónak ismertek meg. A fürdővendégek közül írásmagyarázatok tartására vállalkoztak eddig: Ifju dr. Szabó Aladár gödöllői, Ördög Lajos nagybajomi lelkészek és Eöry Szabó Dezső dombóvári esperes, volt országgyűlési képviselő, de bizonyára lesz még a nyáron más értékes vendégszónok is.

— **Kik pályáztak a városi állatorvosi és árvagyami állásokra?** Lapunk mult heti számában közölt állatorvosi pályázók névjegyzékét a következőkkel egészíthetjük ki: László Kálmán állatorvos, 34 éves, r. kath., nőtlen, 9 évi gyakorlat; Kiss Gábor Debrecen (Nagyhorvátság) állatorvos, 36 éves, nőtlen, református vallású, 7 évi közszolgálat. Az árvagyami állásra ketten pályáztak. Mindkettő helybeli. 1. Márton Gyula 29 éves, nős, családós, református vallású, városi díjnok, 3 évi közszolgálat, gazdasági középisk. végzettség; 2. Nagy Gábor 26 éves, nőtlen, öt évi közszolgálat, érettségi bizonyítvány.

— **Sulyos baleset.** A debreceni klinikára a napokban eszméletlen állapotban szállították be Sándor Vilmos nyiregyházi szabómester feleségét Hajduszoboszlóról. A vizsgálat eddigi eredménye szerint Sándorné üdülés végett kereste fel a szoboszlói strandfürdőt, ahol fürdés után távozni akart az egyik nyitott medencéből, közben azonban a betonlépcsőkön megcsuszott és végigzuhant. Fejét olyan szerencsétlenül ütötte bele a medence peremébe, hogy a koponyacsontja megrepedt. Eszméletlen állapotban a mentők szállították be a debreceni klinikára, ahol azonnal műtétet végeztek a szerencsétlenül járt asszony fején. Ennek ellenére sérülése olyan sulyos, hogy nem sok reményt fűznek az orvosok sem életbenmaradásához.

Boros Mihály vendéglője

(a volt Ipartestület helyiségében)
Rákóczi-ut 16. szám alatt
megnyílt.

A minden igényt kielégítő, csinosan berendezett vendéglő a város legjobb pontján van és azt a fürdővendégek is könnyen felkereshetik annál inkább, mert elsőrendű magyar és dietikus konyha áll a nb. vendégek rendelkezésére.

Elsőrendű italok! Kitűnő borok!
Állandóan friss csapolású sör!
Egy pohár sör 28 fillér.
Szíves pártfogást kér:

Boros Mihály
vendéglős
Rákóczi-ut 16. szám.



— Előadás a kémelhárításról.

A hadtestparancsnokság egyik kiküldöttje ma délelőtti fél 11 órakor, a ref. elemi iskola emeleti nagytermében a kémelhárításról előadást tart. Az igen érdekesnek ígérkező előadásra városunk közönségét ezúton meghívom. Hivatalok, vendéglősök, szállodások és megbízható alkalmazottaik megjelenése különösen kívánatos. Hajduszoboszló, 1939. július 13. Dr. Márton Gábor polgármester.

— Kiesett a gyermek az ágyból és szörnyen halt.

Szakács Sándor hajduszoboszlói földműves és felesége, keringőtanyai lakosok július hetedikén már előzően vállalt mezei munkára mentek el Ondódra s távollétük alatt két éves kis fiukat Szakács Sándort az öt és hat éves testvéreire bízták. A gyermek az ágyban feküdt és míg a másik két gyermek egymással játszott, a két éves Sándorka leesett az ágyról olyan szerencsétlenül, hogy jobb karját törte és ezenkívül koponyacsonttörést is szenvedett. Napokon át feküdt eszméletlen állapotban a két éves kisfiu, aki csütörtökre virradó éjszaka kiszendvedt. A nyomozás során megállapították, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség és a debreceni királyi ügyészség ennek alapján megadta a temetési engedélyt.

— **Fazekas Lajosné** vezeti le csütörtökön este 8 órakor a református központi fiúiskola kivilágított, tágas udvarán a bibliaórát. A Lorántfy Zsuzsanna női bibliakör tagjai közül igen sokan emlékeznek a mult téli Hajduszoboszlón Fazekas Lajosnéra, amikor mint a Ref. Nőszövetség központi titkára nagyon érdekes előadást tartott. Jó idő esetén a fiúiskola villanyvilágítással felszerelt s ülőhelyekkel ellátott, tágas udvarán lesz megtartva ismét a bibliaóra. Belépődíjat ezeken nem szednek, csak perselyadományokat fogadnak el a fiúiskola kapubejáratánál a költségekre. Esős időben az iskola nagytermében lesz a bibliaóra. A vegyeskar is énekelni fog most csütörtökön este.

— **Cseke Pétert**, aki egy feljelentés folytán az ipartestületi elnöki tiszt gyakorlásától az ügy befejezéséig visszavonult, miután az ellene emelt vádban a debreceni kir. ügyészség jogerősen megszüntető határozatot hozott, a polgármester az ipartestületi elnöki székbe felügyeleti jogánál fogva visszahelyezte.

Kiadó házasudvar A Kigyó-utca 50-ik számú két szoba, előszoba, konyha, éleškamra és mellékhelyiségekből álló házasudvar 1939. évi szeptember hó 1-től kiadó. Értekezhetni: Grósz Imre megbízottal, Kigyó-u. 4.

Manikürös lány, ki ondolálni is tud, állást keres. Cim: a nyomdában.

Eladó a III. tized Horthy Miklós-ut 33. számú házasudvar 395 négyszögöl udvarral. Érdeklődni lehet a helyszínen.

